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Алкоголизм – это хроническое заболевание, характеризующееся зависимостью организма от поступления в него спиртных напитков, которое может длиться годами и даже десятилетиями. Страдающие им люди фактически одержимы алкоголем и не могут контролировать количество употребляемого, даже если это вызывает серьезные проблемы дома или на работе.

Если близкий зависим от алкоголя

Обнаружили у близкого человека признаки алкоголизма? Это повод для серьезного разговора. Помните, что бессмысленно разговаривать с зависимым человеком, когда он находится в состоянии опьянения и в похмелье. Строить разговор с зависимым человеком и подобрать убедительные аргументы, которые заставят его начать лечение, можно научиться в специальных группах для семей зависимых.

Существует миф о том, что употребление умеренного количества спиртных напитков не вызывает серьезных физических и психологических проблем и даже полезно для здоровья. Но нередко даже умеренная выпивка заканчивается развитием алкоголизма.

Статистика алкоголизма 

В мире

• По данным Всемирной организации здравоохранения, в мире около 140 миллионов людей, страдающих алкоголизмом, и большинство из них никак не лечится. 

• В США около 30 процентов населения сообщает о наличии эпизодов злоупотребления алкоголем в их жизни, от передозировки алкоголя умирает один человек в неделю.

• Результаты исследования канадских ученых показывают, что алкоголь -причина каждой двадцать пятой смерти в мире.
• У мужчин риск начать регулярно злоупотреблять алкоголем - 15 процентов. Стать алкоголиком -10. У женщин риск развития алкоголизма еще выше.

В Российской Федерации, Курской области

В России около 60 процентов всех смертельных отравлений вызвано употреблением спиртного. Чаще всего алкогольные отравления встречаются среди подростков, хронических алкоголиков и детей, оставшихся наедине со спиртным без присмотра взрослых или получивших алкоголь от самих родителей для получения негативного опыта.

В Курской области по данным ОБУЗ «Областная наркологическая больница» отмечаются следующие показатели заболеваемости наркологическими расстройствами, обусловленными алкоголизацией населения, в 2014 г. (на 100 000 населения): 

- алкогольная зависимость, включая алкогольные психозы 105,8 (по РФ - 74,7);

- алкогольный психоз - 34,6 (по РФ - 21,9); 

- употребление алкоголя с вредными последствиями - 56,3 (по РФ - 64,5).

Показатели распространенности наркологических расстройств, обусловленными алкоголизацией населения, в 2014 г. (на 100 000 населения):

- алкогольная зависимость, включая алкогольные психозы 1516,2 (по РФ - 1238,9);

- алкогольный психоз - 70,8 (по РФ - 49,4); 

- употребление алкоголя с вредными последствиями - 147,2 (по РФ - 260,4).

Число несовершеннолетних, наблюдаемых наркологической службой Курской области по поводу алкоголизации в 2014г.:

- синдром зависимости от алкоголя -1 (2013г. -1);

- употребление алкоголя с вредными последствиями - 266 (2013г. -312)

По данным комитета потребительского рынка, развития малого предпринимательства и лицензирования Курской области в результате ужесточения алкогольного законодательства за последние три года в Курской области в два раза сократилось количество магазинов, реализующих алкоголь, закрыто более 600 киосков, реализующих пиво. За период 2012-2014 годы в Курской области складывается устойчивая тенденция к снижению реализации алкогольной продукции:

- по крепкому алкоголю падение составило более 36%,

- по пиву и пивным напиткам - более 30%.

В целях защиты здоровья, нравственности, прав и законных интересов жителей, а также снижения масштабов злоупотребления алкогольной продукцией, особенно среди молодежи, в Курской области 5 марта 2015г. принят закон Курской области № 22-ЗКО «Об установлении запрета и ограничения в сфере розничной продажи тонизирующих напитков».

В настоящее время в Курской областной Думе рассматривается законопроект о запрете продажи алкогольной продукции, в том числе пива на розлив в помещениях, расположенных в жилых домах.

Стадии алкоголизма

1. Продром. Его называют «нулевой стадией» алкоголизма или бытовым пьянством. Характеризуется ситуативным употреблением спиртных напитков, которое редко заканчивается тяжелыми последствиями. На этой стадии человек способен спокойно обходиться без выпивки и прекратить употребление алкоголя на любой срок. Но если он выпивает ежедневно, через полгода - год у него может начаться развитие алкоголизма.

2. Первая стадия алкоголизма. Желание выпить становится труднопреодолимым, человек перестает контролировать количество выпитого. Обычно на этой стадии исчезает критичность к своему состоянию и появляется тенденция объяснять свое пьянство внешними причинами.

3. На второй стадии у человека регулярно появляется абстинентный синдром и снижается толерантность к спиртному. Влечение к спиртному становится неконтролируемым, а поведение человека непредсказуемым и опасным для окружающих.

4. Третья стадия алкоголизма характеризуется практически ежедневным потреблением алкоголя. Человек постепенно деградирует, изменения в его психике становятся необратимыми, все чаще появляются галлюцинации и алкогольные психозы. Также необратимы и нарушения в работе внутренних органов – появляются цирроз печени и алкогольный гепатит.

Симптомы алкоголизма


Как  правило,  алкоголики  отрицают  наличие  у  них       зависимости от спиртного. Но по некоторым признакам ее можно определить:
• Выпивка в одиночестве.
• Попытка скрыть факт употребления алкоголя.
• Невозможность контролировать количество выпитого.
• Провалы в памяти.
• Создание ритуалов принятия алкоголя: до или во время еды, после работы, по пятницам и т.п. Крайняя раздражительность, если эти ритуалы нарушаются.
• Потеря жизненных интересов, увлечений.
• Появление регулярного желания выпить.
• Чувство раздражительности, когда алкоголь недоступен или может оказаться недоступным.
• Наличие «заначек» алкоголя в самых неожиданных местах.
•Принятие больших доз алкоголя, чтобы «почувствовать себя хорошо».
• Наличие проблем во взаимоотношениях с другими, усугубляющихся в состоянии опьянения.
• Проблемы с законом: задержания, приводы в вытрезвитель.
• Проблемы на работе: неспособность хорошо выполнять свою работу из-за похмелья, прогулы, приход на работу в нетрезвом виде.
• Растрата денежных средств, предназначенных на другие цели, на алкоголь.
• Возрастание дозы алкоголя, требуемой для наступления эффекта опьянения.
• Тошнота, потливость, дрожь при невозможности выпить.

Что вызывает алкогольную зависимость?


Регулярное употребление спиртных напитков нарушает в мозге баланс нейрогормона гамма-аминомасляной кислоты (ГАМК), который управляет импульсивностью. А также глутамата, стимулирующего работу нервной системы. Также алкоголь стимулирует выработку дофамина - гормона удовольствия. И его повышенный уровень делает употребление алкоголя приятным процессом.


Через некоторое время процесс выработки этих химических веществ в мозге нарушается, и человеку требуется алкоголь не только для того, чтобы чувствовать себя хорошо, но и чтобы не чувствовать себя плохо в условиях недостатка нейрогормонов, отвечающих за хорошее настроение.


Развитие алкоголизма - постепенный процесс, который может длиться от нескольких лет до десятилетий. Но люди с высокими факторами риска становятся алкоголиками за несколько месяцев.

Факторы риска развития алкоголизма:

• Гены. Люди с семейной историей наркомании и алкоголизма в шесть раз чаще становятся алкоголиками.
• Возраст первой пробы алкоголя. Исследования показывают, что люди, впервые попробовавшие спиртное до 15 лет, чаще имеют проблемы с алкоголем в дальнейшей жизни.
• Курение. У курильщиков в пять раз больше шансов на проблемы с алкоголем, чем у тех, кто никогда не курил.
• Стрессы. Гормон стресса кортизол провоцирует потребление спиртного.
• Окружение. Люди, в чьем окружении есть злоупотребляющие алкоголем или алкоголики, чаще регулярно выпивают.
• Депрессия. Алкоголь часто используется для самолечения в качестве антидепрессанта. Но исследования показывают, что злоупотребление алкоголем приводит к депрессии или усугубляет ее, а не наоборот.
К чему приводит алкоголизм?

• Повышенная утомляемость. Человек чувствует себя уставшим и обессиленным большую часть времени.
• Потеря памяти: особенно страдает кратковременная память.
• Нарушение зрения. Мышцы глаз слабеют под действием токсинов.
• Заболевания печени.  У  алкоголика  значительно  повышен  риск развития алкогольного гепатита и цирроза печени - необратимых и быстро прогрессирующих заболеваний.
• Заболевания желудочно-кишечного тракта:  гастрит и нарушение работы поджелудочной         железы      (75%   больных      панкреатитом      являются алкоголиками).  Эти  проблемы лишают организм возможности переваривать и усваивать  пищу  и  вырабатывать  определенные  гормоны,  регулирующие обмен веществ.
• Гипертония. Регулярное пьянство повышает кровяное давление у человека.
• Проблемы с сердцем и сосудами.  Алкоголь  приводит  к  кардиомиопатии (повреждению сердечной мышцы),  сердечной  недостаточности и инсультам.
• Диабет.  У  алкоголиков  повышен  риск  развития   диабета   второго   типа.
• Сексуальная дисфункция.   Нарушение менструального цикла у женщин и эректильная   дисфункция   у   мужчин.  В результате прямого воздействия на уровень     тестостерона    и    тестикулярной    атрофии,    алкоголь    снижает сексуальную и воспроизводительную функции у мужчин. Повышение уровня женских гормонов ведет к женскому типу оволосения и увеличению грудных желез у 50%  алкоголиков.  В нарушении сексуальной функции играет роль и непрямой   токсический   эффект   алкоголя   в   зоне лимбических структур и гипоталамуса,  а  также    невропатия    периферических    парасимпатических нервов,    участвующих   в     эрекции.    У женщин-алкоголичек наблюдаются нарушения   функций   половых   желез,   сопровождающиеся  недостаточной продукцией женских гормонов, изменениями вторичных половых признаков, угасанием менструального цикла, бесплодием

• Остеопороз и повышенный риск переломов. Алкоголь препятствует росту новой костной ткани.
• Нарушение работы нервной системы. Деменция и спутанность сознания - основные последствия алкоголизма.
• Рак. У алкоголиков гораздо выше риск развития онкологических заболевания: рак полости рта, пищевода, печени, толстой кишки, прямой кишки, молочной железы и предстательной железы. Всего две порции алкоголя в день повышают риск развития рака поджелудочной железы на 22 процента.
• Аварии и тяжелые травмы. Люди в состоянии опьянения чаще попадают в ситуации с повышенным травматизмом. Так, в США половина всех несчастных случаев на дороге со смертельным исходом вызвана употреблением алкоголя.

По данным Госавтоинспекции Курской области в 2014г. по вине водителей, управляющих транспортными средствами в состоянии опьянения, в Курской области совершено 186 дорожно-транспортных происшествий (146 за 2013г., +27,4%), в которых 38 человек погибли (2013 г. - 31, +22,6%) и 270  получили ранения различной степени тяжести (2013г. - 193, +39,9%).

В России количество таких ДТП в 2014г. в сравнении с 2013г. возросло на 19,2%, на территории Центрального федерального округа увеличилось на 36,6%, число погибших при этом по России возросло на 40,7%  в ЦФО  на 79,8%. 

• Домашнее насилие. Алкоголь - основной провокатор драк в семье, избиения супруги и детей и конфликтов с соседями.
• Проблемы с законом. Процент алкоголиков, оказавшихся в тюрьме, выше по сравнению с непьющими людьми.

Как лечится алкоголизм?


Первый шаг к лечению для алкоголика - признание того, что у него есть проблема зависимости от алкоголя. Следующий шаг - получение помощи в государственном или частном учреждении, специализирующемся на лечении алкоголизма.

Алкогольная болезнь печени


Печень - очень живучий орган, имеющий уникальные способности к регенерации. Даже если в ней останется совсем немного здоровых клеток, печень продолжит выполнять свои функции.


Однако алкоголь способен разрушить этот орган полностью всего за несколько лет. Употребление алкоголя приводит к алкогольной болезни печени (АБП), которая заканчивается циррозом печени и смертью.

Как алкоголь действует на печень?


Практически весь алкоголь, поступивший в организм, перерабатывается печенью. В ней этиловый спирт превращается сначала в токсичный ацетальдегид, а затем - в более безопасную уксусную кислоту.

Если этанол поступает в печень регулярно, клетки, занимающиеся его переработкой, постепенно перестают справляться со своими обязанностями.

Ацетальдегид накапливается в печени, отравляя ее, а этиловый спирт способствует отложению жира в печени и гибели ее клеток.

Как развивается алкогольная болезнь печени?


По статистике, для гарантированного развития алкогольной болезни печени мужчинам надо ежедневно употреблять около 70 г. чистого этанола в день, а женщинам - всего 20 г. в течение 8-10 лет.


То есть, для женской печени критическая доза алкоголя - бутылка светлого пива в день, а для мужской - эквивалент бутылки вина или трех бутылок обычного пива.

Что увеличивает риск развития алкогольной болезни печени (АБП)?

• Частое употребление пива и других спиртных напитков ученые связывают с повышенным риском развития АБП.
• Женский организм медленнее усваивает алкоголь, а значит, более восприимчив к развитию АБП.
• Строгая диета или недоедание - многие любители алкоголя недостаточно питаются.
• Недостаток  витамина  Е  и  других  витаминов из - за несбалансированного питания.

Первый этап: жировая болезнь печени - стеатоз


Это заболевание развивается практически у всех любителей алкоголя. Этиловый спирт провоцирует превращение жирных кислот в жиры и накопление их в печени.


При стеатозе у человека иногда наблюдаются тяжесть в животе, боли в области печени, слабость, тошнота, потеря аппетита, хуже переваривается жирная пища.


Но часто стеатоз протекает бессимптомно, и выпивающий человек не догадывается, что его печень начинает разрушаться. Если совсем перестать употреблять алкоголь на этом этапе АБП, функции печени могут восстановиться полностью.

Второй этап: алкогольный гепатит


Если воздействие алкоголя продолжается, в печени начинается воспалительный процесс - гепатит. Печень увеличивается в размере, а часть ее клеток гибнет.


Основные симптомы алкогольного гепатита - боль в животе, пожелтение кожи и белков глаз, тошнота, хроническая усталость, температура и потеря аппетита.


При тяжелом течении алкогольного гепатита гибнет до четверти любителей алкоголя. Но у тех, кто вовремя перестал выпивать и начал лечение, в 10-20 процентах случаев наблюдается выздоровление печени.

Третий этап: цирроз


Если воспалительные процессы в печени продолжаются длительное время, они приводят к возникновению в ней рубцовой ткани и постепенной утрате рабочих функций.


На раннем этапе цирроза человек будет чувствовать себя слабым и усталым, у него появятся кожный зуд и покраснения, потеря веса, бессонница и боли в животе.


Запущенная стадия цирроза характеризуется выпадением волос и появлением кровоизлияний под кожей, отеками, кровавой рвотой и поносом, желтухой, потерей веса и даже нарушениями психики.


Повреждения печени при циррозе необратимы, и если они развиваются и дальше, человек погибает. Воспаление и, затем, разрушение печеночных клеток при циррозе завершается летальным исходом у 10-30% носителей этой болезни.

Смерть от цирроза - основная причина гибели от последствий употребления алкоголя. Но отказ от спиртного даже при начавшем развиваться циррозе позволит сохранить оставшиеся здоровые участки печени и продлить человеку жизнь.

Как предотвратить?


Не употреблять алкоголь вообще или отказаться от спиртного как можно раньше.

Алкоголь и нервная система


Многие люди считают, что выпить рюмку - другую «для настроения» - это не такое уж большое преступление против здоровья. Алкоголь влияет на поведение таким образом, что после первых двух рюмок или бокалов человеку становится хорошо и комфортно: сразу накатывает приятное чувство внутреннего тепла, настроение становится приподнятым, человеку хочется шутить и болтать обо всем на свете даже с малознакомыми людьми. 
Однако проходит совсем немного времени - и хорошее настроение сменяется обидчивостью и агрессивностью, затем нарушается координация движений, а речь человека, еще несколько минут назад блиставшего красноречивостью, становится невнятной. Все эти признаки опьянения являются следствием насыщения крови токсинами. Их источником становится алкоголь, который оказывает пагубное влияние на нервную систему даже в малых дозах.

Влияние на процессы торможения в коре головного мозга


Часто алкоголь употребляют, чтобы «отдохнуть», почувствовать себя легко и свободно. Отсюда и происходит величайшее заблуждение человека, что спиртные напитки являются своеобразным стимулятором. Однако в действительности все наоборот. Работа нервной системы человека основывается на двух сбалансированных процессах: возбуждении и торможении. Алкоголь – это натуральный яд, который влияет на процесс торможения. Поэтому человеку, находящемуся «под градусом», кажется, что он преодолел смущение и скучную рациональность, что теперь ничто не мешает ему отдыхать и веселиться.


Но даже при самой маленькой концентрации алкоголя в крови его влияние на кору головного мозга колоссально. Это проявляется в угнетении центров, отвечающих за управление поведением. Вследствие этого человек больше не может адекватно оценивать свои поступки и делает даже то, на что никогда бы не отважился в трезвом сознании. По мере того, как концентрация алкоголя в организме увеличивает, тормозные процессы все больше угнетаются.

Разрушение нейронов мозга


Ученые всего мира, изучающие влияние алкоголя на мозг человека, вынуждены отметить, что даже один прием крепких спиртных напитков вызывает нарушение комплексной работы мозга. Эти явления носят временный характер, однако имеют очень серьезные последствия. Под действием алкоголя в нервных клетках происходят процессы их разрушения (патологические изменения в нейроне), а восстановление этих клеток, как известно, не наступает вовсе.


У систематически пьющих людей в первую очередь страдают мелкие артерии и капилляры. Они становятся хрупкими. Так как мозг питается за счет широкой кровеносной сетки, то нейроны начинают испытывать кислородное голодание. Это проявляется в виде головных болей, общей вялости организма и неспособности остановить свое внимание на чем-либо.

Если алкогольная интоксикация носит регулярный характер, это приводит к необратимым процессам в мозге. Представьте, что наша нервная система – это горящие огни большого ночного города. Каждый прием спиртного дает увеличенную нагрузку на всю «осветительную систему». Следовательно, она очень быстро изнашивается и деградирует. «Лампочки» перегорают тысячами, светящихся островков становится все меньше, и никакой связи между ними больше не существует.


Если посмотреть на мозг алкоголика, в нем заметны ярко выраженные физические изменения: извилины становятся очень тонкими, а полушария постепенно уменьшаются в размерах. К сожалению, эти процессы носят необратимый характер, и даже после длительного воздержания от алкоголя мозг не придет к изначальному состоянию, а нервные клетки не восстановятся. Более того, систематическое употребление алкоголя может стать первопричиной психических заболеваний в будущем.

Воздействие на зрительный и слуховой анализатор


Любой алкоголь «затормаживает» работу мозга - того «компьютера», который управляет всеми процессами в нашем организме. Это приводит к так называемой алкогольной диплопии. Данное явление хорошо известно тем, кто, выпив лишнего, замечает, что его зрение отказывается фокусироваться, а в глазах начало двоиться. Происходит это потому, что токсическое действие алкоголя определенным образом «расслабляет» глаза, их мышцы сокращаются очень слабо и работают не согласованно. Как следствие, зрительные оси смещаются, а картинка попадает на несимметричные места сетчатки.


От алкоголя страдает и слуховой анализатор. По очевидным уже причинам ухо перестает адекватно реагировать на внешние раздражители. Звуки неправильно расшифровываются мозгом, и в итоге искажается восприятие человеком внешнего мира.

Алкогольное отравление - смертельная опасность


Отравление алкоголем наступает, когда человек употребляет большое количество алкоголя в течение короткого времени. В результате концентрация алкоголя в крови повышается настолько, что оказывает мощный токсический эффект и становится опасной для жизни.


Алкогольное отравление требует немедленного медицинского вмешательства.


Бытует мнение, что отравление происходит только в том случае, если человек употребляет «некачественный» алкоголь или алкогольные суррогаты. Однако отравление может наступить при употреблении любых напитков, содержащих этанол.

Почему возникает отравление алкоголем?


При употреблении спиртного основной удар приходится на печень. Этот орган работает фильтром, выделяя алкогольные токсины из крови и перерабатывая их в менее опасные вещества.


Чем большую дозу алкоголя человек принимает за меньшее время, тем выше его концентрация в крови. Печень же способна переработать ограниченное количество этанола - около 12 мг (30мл 40% алкоголя) в течение часа.


Это означает, что абсолютно здоровая печень способна справиться с количеством спиртного равного примерно одной бутылке светлого пива в час.

Опасный уровень этанола в крови


Если вы выпиваете 60 мл 40% алкоголя (24 мг этанола) в течение часа, это означает, что 12мг  из них останутся в вашей крови. Еще 24 мг через час повысят концентрацию алкоголя в крови до 24 мг и так далее.


Чем быстрее вы употребляете спиртосодержащие напитки, тем выше концентрация этанола в крови. Даже если человек перестал пить алкоголь, его концентрация в крови растет еще 30-40 минут, и вместе с ней нарастают симптомы отравления.


Если концентрация этанола в крови достигает 3-5 г на литр крови - вы можете умереть от отравления алкоголем. Если превышает 5 г - отравление этанолом однозначно смертельно.


Это не означает, что прием небольших доз алкоголя не приведет к алкогольному отравлению - особенности обмена веществ у всех людей различаются.


Кроме того, могут сработать дополнительные факторы: прием несовместимых со спиртным лекарств, скрыто протекающие заболевания, стресс и даже усталость. Единственное средство профилактики алкогольного отравления - не употреблять спиртное вообще.

Симптомы отравления


Высокая доза алкоголя за короткое время способна повысить концентрацию этанола в крови настолько, что нарушается работа всех систем организма.


Особенно значительно воздействие на нервную систему. Оно может привести даже к тому, что бессознательные рефлексы: дыхательный и рвотный рефлексы, сердцебиение - перестают работать.


Попадая внутрь, алкоголь начинает свое разрушительное шествие по внутренним органам. Первая остановка на его пути - желудок. 


Следующие   симптомы  указывают   на  то,  что  опьянение   переходит в отравление алкоголем:
- спутанное сознание;
- гипотермия - резкое падение температуры тела;
- бледность с синеватым оттенком;
- ступор  -  человек  находится   в   сознании,   но  не   реагирует на   внешние раздражители;
- резко ускорившееся или замедлившееся дыхание;
- бурная рвота.


Нередко во время алкогольного отравления у человека полностью останавливается дыхание, происходит сердечный приступ, или он захлебывается в собственных рвотных массах. Бурная рвота также может привести к обезвоживанию организма и нарушению кровообращения.


Если при алкогольном отравлении человеку не оказать помощь, он впадает в кому и умирает.

Как оказать первую помощь?

Если у вас есть подозрение, что человек отравился алкоголем, необходимо:

-  обязательно вызвать скорую помощь;

-  до приезда врачей обеспечить больному приток свежего воздуха;

- освободить отравившегося от тугой одежды, расслабить завязки и расстегнуть верхние пуговицы на одежде;

- пациенту, находящемуся в сознании, провести  промывание желудка. Ему следует предложить выпить не менее двух стаканов воды комнатной температуры. Затем, если рвоты не наступило, пальцем надавить на корень языка. Эту процедуру делают несколько раз, пока вместо рвотных масс не пойдёт чистая вода;

- после того, как желудок очищен, больного надо согреть, поставить на икры и ступни ног, а также на кисти рук и затылок горчичники либо приложить горячую грелку;

- если пострадавший находится в бессознательном состоянии, привести его в сознание. Интенсивное действие оказывает нашатырный спирт. Нужно протереть им виски потерпевшего или дать понюхать больному. В случаях, когда нет возможности воспользоваться нашатырём, можно растереть пострадавшему уши. Приток крови к голове обычно оказывает положительный эффект.

Уложить больного на бок, так как внезапно начавшаяся рвота способна привести к асфиксии. Если рвота началась, а человек всё ещё не пришёл в себя, необходимо удалить рвотные массы из ротовой полости при помощи ткани, намотанной на ручку ложки или на палец.

При подозрении на то, что рвотные массы попали в трахею, следует повернуть человека вниз лицом и заставить его откашляться. Можно слегка постучать его между лопатками;

- в состоянии тяжёлого алкогольного отравления при остановке дыхания и прекращении сердечной деятельности незамедлительно провести реанимационные мероприятия: непрямой массаж сердца и искусственное дыхание.

Чего нельзя делать при алкогольном отравлении

- укладывать больного на спину: велик риск того, что он захлебнется рвотными массами;

- снова давать алкоголь, только если это не отравление метиловым спиртом или этиленгликолем;

- принимать холодный душ. При алкогольном отравлении нарушены процессы терморегуляции, организм и так страдает от потери тепла. Холодный душ может только усугубить ситуацию;

- заставлять пострадавшего подниматься на ноги и ходить. На момент отравления все органы и системы работают в экстремальном режиме, и любой дополнительный стресс может привести к их повреждению;

- оставлять больного одного. К примеру: пострадавший может в любой момент потерять сознание, и задохнутся в случае западения языка;

- вызывать рвоту, делать промывание желудка, если больной без сознания (в домашних условиях). Большой риск попадания рвотных масс в дыхательные пути и развития острой дыхательной недостаточности.

Профилактика алкогольного отравления

- не пить алкоголь натощак;

- не пить алкоголь большими дозами;

- не употреблять алкоголь при заболеваниях желудочно-кишечного тракта, переутомлении, недостатке питания;

- не пить алкоголь на фоне приема лекарств (антидепрессанты, снотворные, обезболивающие и др.);

- перед употреблением алкоголя плотно поесть;

- закусывать после выпитой дозы алкоголя;

- стараться не комбинировать разные спиртные напитки;

- не пить некачественные спиртные напитки;

- лучшая профилактика - НЕ пить вообще!

Пивной алкоголизм


Спиртные напитки нельзя делить на «вредные» и «безвредные», так как они все пагубно влияют на организм человека. Более того, воздействие пива на организм человека позволяет утверждать, что оно вызывает привыкание, доходит до того, что человек и дня без бутылки провести не может.


Особое внимание следует обратить на то, что пивной алкоголизм отличается особой тяжестью, так как обычно выявляется уже в запущенной стадии.

Влияние пива на сердечно-сосудистую систему


Увлекаясь пивом, можно «посадить» сердце. Для любителей пивной пенки будет полезным узнать, что в ней в качестве стабилизатора содержится кобальт. «Пивное» сердце вынуждено работать в условиях превышения допустимой концентрации этого элемента в 10 раз! В результате уплотняются стенки камер «мотора», запускается процесс омертвения тканей сердечной мышцы, сердце увеличивается в объемах. В качестве «бонуса» пивоманы получают еще и различные воспаления в других органах: желудке, пищеводе и не только.


Не каждый знает, что большое количество пива приводит к насыщению организма углекислым газом. Все это провоцирует варикозное расширение вен. Само сердце отказывается нормально качать кровь, начинает провисать под собственным весом, и затем случается то, что врачи называют синдромом «пивного сердца» или «капроновым чулком».

Пиво - причина гормональных сбоев


Эндокринная система человека очень восприимчива к токсичным веществам, которые содержатся в пиве. Проблема «пивного живота» у мужчин - это не просто следствие излишнего веса. Под действием солей тяжелых металлов организм практически перестает вырабатывать мужской половой гормон - тестостерон. Вместо него активно увеличивается выработка женских гормонов, которые и приводят к внешним изменениям фигуры мужчины: расширяется таз, растет грудь и живот. И, конечно же, это все пагубно сказывается на потенции мужчины.


То же самое, только наоборот, происходит и в организме женщины: становится грубым голос, начинают расти усы и т.д. Также возрастает риск заболеть раком, а кормящие мамы просто убивают своих детей, вскармливая их «пивным молоком».

Пивной алкоголизм: до и после


Возьмем здоровый организм, все системы которого нормально функционируют, и наденем на него маску пивного алкоголизма. Начинаются все проблемы, конечно же, с мозга. Ни для кого не секрет, что под влиянием алкоголя клетки головного мозга отмирают. Но мало кто знает, что с ними происходит дальше. Мертвые клетки отправляются в плаванье по кровеносным сосудам, фильтруются почками и выводятся из организма вместе с мочой.


Большое количество пива способно нарушить функции спинного мозга, а кроме этого, приводит к гастриту, панкреатиту, поражению нервной системы и проблемам с артериальным давлением.


Список болезней, вызванных пивом, можно продолжать еще несколько страниц, но лечение их нужно начинать именно с борьбы с алкоголизмом. 
Состояние усугубляется еще и тем, что мозг не выдерживает постоянных атак, а это приводит к слабоумию и уничтожению личности человека.

Предупрежден - значит вооружен


Главной проблемой в борьбе с «пивным алкоголизмом» является нежелание воспринимать пиво как напиток, приводящий к алкоголизму. Люди, которые не могут представить ни единого дня своей жизни без пива, на самом деле зависимы, в таких случаях необходима помощь специалистов. 
Пивной алкоголизм, как и любой другой, проходит все характерные стадии. 
Опасность его в том, что начинается он совсем незаметно, но прогрессирует очень стремительно. Поэтому действовать в таких случаях нужно незамедлительно.

Самое важное


Алкоголизм - это хроническое заболевание, которое приводит к разрушению организма и психики человека. Для его развития есть множество факторов риска, включая негативное влияние среды.


Алкогольная болезнь печени развивается при регулярном употреблении алкоголя. Женский организм она поражает быстрее, чем мужской. Эта болезнь проходит три стадии, и на первых двух полный отказ от спиртного может обратить процесс разрушения печени вспять. Третий этап - цирроз печени - нередко становится для любителя выпить смертельным.


Алкогольное отравление наступает, когда человек потребляет за короткое время большую дозу спиртного. Отравление этанолом может стать смертельным и требует специализированного лечения в стационаре. Самое надежное средство профилактики алкогольного отравления - не пить вообще.

            Алкоголизм — это болезнь


Алкоголизм – это болезнь. Многие объединяют пьянство и алкоголизм, но это не одно и тоже.

Пьянство предшествует развитию алкоголизма, оно является как бы почвой, на которой развивается алкоголизм – болезнь. В привыкании к спиртным напиткам и заключается основная опасность губительного воздействия алкоголя на человека.

Немаловажную роль в развитии заболевания играют индивидуальные особенности человека: пол, возраст, отягощенная наследственность.

Алкоголизм быстрее развивается у людей, чьи родители были алкоголиками.

У заболевшего алкоголизмом прежде всего меняется поведение: мысль об употреблении спиртных напитков носит постоянный навязчивый характер.

Для начальной стадии алкоголизма характерна:

- утрата контроля за количеством выпитого спиртного;

- исчезновение тошнотворно-рвотного рефлекса при передозировке спиртного;

- повышение устойчивости к разовой дозе алкоголя, и к частоте выпивок. По мере развития заболевания меняется характер опьянения: период приподнятого настроения сокращается, больные становятся назойливыми, бестактными, а агрессивными. У больных падает работоспособность, настроение крайне неустойчиво, нарушается сон.

По мере развития алкоголизма у больных сужается круг интересов. Они меньше читают, забывают прежних друзей, не интересуются жизнью своей семьи, появляется холодность к близким.

Итак, мы назвали основные признаки, характерные для ранней стадии алкоголизма.

Если Вы склонны к употреблению спиртного, остановитесь, пока не поздно.

Если Вы заметите у себя наличие какого-либо вышеприведенного признака, немедленно обратитесь в наркологический  диспансер по месту жительства.
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Алкоголизм и онкозаболевания

Памятка для населения

Ни у кого не вызывает сомнения, что алкоголизм – это страшное зло. Однако среди несчастий, причиняемых пьянством, редко называют онкологические заболевания.

Впервые предположение о связи алкоголизма и рака было высказано в 1910 году: французский ученый Ламу установил, что длительное потребление абсента (напитка, содержащего 75% спирта) способствовало возникновению рака пищевода. Однако затем на протяжении четырех десятилетий этим исследованиям уделялось мало внимания. Но, когда к 1950 году была установлена связь между курением и возникновением рака легких, ученые обратили серьезное внимание и на другие привычки человека, которые могли бы привести к раковым заболеваниям. Попало под наблюдение и пьянство.

Стимулировало изучение роли алкоголя в заболеваемости раком и то, что многие больные раком полости рта, гортани, глотки, пищевода и печени оказывались алкоголиками или страдали алкогольным циррозом печени. Установленная взаимосвязь – кто много пьет, обычно и много курит, позволила сделать вывод, что рак гортани и зева очень тесно связан и с пьянством и с курением, а рак пищевода и языка – с пьянством и, в меньшей степени, – с курением. Возможно, что имеет место усиление канцерогенного (ракообразующего) эффекта табака в присутствии алкоголя, который делает клетки тканей, с которыми он соприкасается, более восприимчивыми к факторам внешней среды, вызывающим злокачественные опухоли.

Многочисленными исследованиями доказано, что в группе больных предопухолевыми заболеваниями и раком полости рта, злоупотребляющие алкоголем, составляют – 78%. Особенно опасно сочетание табака и алкоголя при нарушении режима и полноценности питания, а у алкоголиков это наблюдается почти всегда.

Кроме того, алкоголь снижает усвояемость витаминов и, в частности, витаминов группы А, С, Е, которые рассматриваются в настоящее время как профилактические факторы, препятствующие развитию опухолей.

При употреблении крепких спиртных напитков, алкоголь как бы «обжигает» слизистые оболочки пищеварительного тракта, особенно верхних его отделов. Все это приводит к развитию различных болезненных состояний полости рта, глотки, гортани, пищевода, желудка, некоторые из которых являются предопухолевыми.

В отношении рака пищевода доказано, что он чаще всего регистрируется в тех местностях, где в силу традиций, пьют именно крепкие напитки.

Таким образом, можно с полным основанием утверждать, что постоянное повреждение слизистой оболочки пищевода алкоголем ведет к развитию в нем воспаления, на фоне которого возникают предраковые процессы и возможно развитие рака. Лишь ранняя смерть от других причин, а, как известно, мало кто из хронических алкоголиков доживает до преклонного возраста, «спасает» их от смерти от рака.

Наиболее сильно при злоупотреблении алкоголем страдает печень.

Согласно последним научным данным, алкогольные поражения печени могут быть представлены следующими последовательными этапами: жировое перерождение печеночных клеток, алкогольный гепатит, (воспаление) и, как следствие – цирроз (сморщивание) печени. Цирроз, на фоне которого может развиваться первичный рак печени, является тяжелым и практически неизлечимым заболеванием.

Исследования, проведенные во Франции и США в последнее время, показали, что существует прямая зависимость между употреблением пива, вина, спирта и развитием рака молочной железы у пьющих женщин. Кроме того, у них отмечается увеличение заболеваемости раком щитовидной железы и меланомой, что связывают с нарушением гормонального баланса в организме.

Одним из последствий хронического алкоголизма у женщин является их неспособность вскармливать детей грудью. А нарушение лактационной функции у женщин приводит к увеличению риска развития рака молочной железы.

Таким образом, мы видим, что алкоголь – один из факторов, который может содействовать возникновению некоторых видов опухолей.

Алкоголизм – страшное бедствие. Урон, наносимый им, огромен. Он поражает не только самого пьющего, но и сказывается на здоровье его детей. Алкоголизм уже осужден нашим обществом. Осужден, но еще не изжит. Полная его ликвидация – наша общая задача!
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Влияние алкоголя на организм человека

Памятка  для населения

Заболевание сердца, так называемая алкогольная миокардиодистрофия, наиболее распространенное среди алкогольных поражений внутренних органов. Люди в таких случаях жалуются на боли в области сердца, чаще около соска. Боли носят ноющий, сжимающий или давящий характер, длятся от нескольких минут до нескольких часов, то стихая, то нарастая. Типичной чертой этих болей является то, что они тесно связаны с выпивками, и обычно возникают на следующий день после употребления спиртных напитков. Появление или усиление болей не связано с физической нагрузкой, напротив, при активных движениях они могут ослабевать, чем и отличаются от болей при типичной стенокардии. Но, могут появиться приступы истинной стенокардии, если под влиянием алкоголя развивается атеросклероз.

Алкоголь и продукты его распада поражают легкие и бронхи. Возникающая под действием алкоголя повышенная проницаемость сосудов способствует проникновению инфекции в легочную ткань. Наиболее частая жалоба больных с алкогольным поражением органов дыхания – кашель, особенно мучительный по утрам, после выпивки накануне. Систематически употребляющие спиртные напитки чаще болеют бронхитом и воспалением легких. Болезни протекают у них очень тяжело, нередко сопровождаются тяжелыми осложнениями.

Спиртные напитки поражают слизистую оболочку желудка, нарушают его функции. Зачастую развивается алкогольный гастрит. Для этого заболевания характерна утренняя рвота в сочетании с тупой болью в подложечной области, чувство распирания, отрыжка, неприятный вкус во рту. Нарушение пищеварительной функции желудка у больных алкогольным гастритом часто сопровождается расстройством стула, поносами и запорами.

Длительное употребление спиртных напитков является основной причиной цирроза печени. Частота цирроза печени у лиц, употребляющих алкоголь, в 7-8 раз выше, чем у не употребляющих его. Больные жалуются на постоянную тупую боль и чувство распирания в правом подреберье, нередко ощущение горечи во рту. Отмечаются типичные симптомы цирроза: желтушность склер глаз, сосудистые «звездочки» на коже, повышенная кровоточивость.

В дальнейшем возникает водянка живота, расширение вен пищевода, сопровождающееся кровотечениями, которые могут привести к гибели больного.

Характерной особенностью алкогольных поражений является возможность обратного развития процесса, нормализация или улучшение нарушений функций. Основа лечения всех алкогольных поражений внутренних органов – полный отказ от спиртного.

ОБУЗ «Центр медицинской профилактики»
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Дети и алкоголь
Памятка для населения


Среди разнообразных токсических веществ, оказывающих отрицательное действие на будущее потомство, алкоголь является одним из опаснейших. Недаром говорят: «Пьют родители – страдают дети».

Если будущие родители употребляют алкоголь, у них постепенно начинают страдать наследственные структуры половых клеток. Происходит частичная поломка в хромосомном наборе, что в значительной степени отражается на будущем потомстве.

Половые клетки становятся неполноценными, при оплодотворении из них формируется дефективный зародыш, в дальнейшем рождается больной ребенок. Происходит снижение половой функции, у мужчин часто наблюдается половое бессилие, а у женщин – неспособность  к зачатию, появляются выкидыши, преждевременные роды, мертворождения.

Насколько опасен алкоголь для потомства было известно еще в глубокой древности, особенно недопустимым всегда считалось так называемое «пьяное зачатие». Поэтому во многих странах, среди многих народов существовали обычаи и законы, запрещающие молодым во время свадьбы пить вино. Им разрешалось пить только воду. Современная наука утверждает – тяжкие последствия пьяного зачатия наблюдаются и при употреблении алкоголя только одним из родителей.

Ребенок, родившийся даже без внешних дефектов, может отставать в физическом развитии, часто болеть. С момента рождения он беспокоен, плохо спит, поздно начинает ходить, говорить. У таких детей особенно страдает психика. Как правил, они очень капризны, непослушны, имеют слабую память, быстро утомляются, отличаются неуравновешенностью и драчливостью. В особо тяжелых случаях могут родиться дети-идиоты.

Дети, рожденные от отцов – алкоголиков, при удовлетворительном физическом развитии чаще всего страдают умственной отсталостью. Степень умственной отсталости у ребенка находится в прямой зависимости от тяжести алкоголизма отца. Недаром существует выражение: «Сколько выпьет вина муж, столько жена прольет слез».

Плохо будущему малышу, если пьет его отец, но вдвойне плохо, если пьет мать. После оплодотворения все дальнейшее развитие зародыша зависит от матери. Если женщина выпьет спиртное во время беременности – уже через 10-15 минут алкоголь попадет к плоду. Детское место свободно пропускает к зародышу алкоголь и все токсические продукты его распада. Особенно опасно, когда мать пьет регулярно, тогда плод постоянно подвергается отравляющему действию алкоголя.

Если женщина пьет в первые 3 месяца беременности, чаще всего рождается ребенок с выраженными уродствами и умственной отсталостью. Бытует мнение, что во время беременности недопустимо пить только крепкие спиртные напитки, а пиво, например, даже полезно. Это глубокое заблуждение, ведь пиво, так же как и любые другие алкогольные напитки, содержит этиловый спирт.

Алкоголь очень быстро проникает через молочные ходы грудной железы, а продукты его распада остаются в молоке несколько суток. Материнское молоко под действием алкоголя становится жидким, в нем уменьшается количество белка, - а самое главное, оно содержит этиловый спирт и токсические продукты его распада, которые особенно опасны для нервной системы маленьких детей. В детском возрасте нервные клетки очень ранимы и катастрофически поддаются разрушающему действию алкоголя.

В связи со всем сказанным очень актуально мнение Ф. Достоевского «Употребление спиртных напитков скотинит и зверит человека».
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Первая помощь при отравлении алкоголем

Памятка

Если у вас есть подозрение, что человек отравился алкоголем, необходимо:

-  обязательно вызвать скорую помощь;

-  до приезда врачей обеспечить больному приток свежего воздуха;

- освободить отравившегося от тугой одежды, расслабить завязки и расстегнуть верхние пуговицы на одежде;

- пациенту, находящемуся в сознании, провести  промывание желудка. Ему следует предложить выпить не менее двух стаканов воды комнатной температуры. Затем, если рвоты не наступило, пальцем надавить на корень языка. Эту процедуру делают несколько раз, пока вместо рвотных масс не пойдёт чистая вода;
- после того, как желудок очищен, больного надо согреть, поставить на икры и ступни ног, а также на кисти рук и затылок горчичники либо приложить горячую грелку;
- если пострадавший находится в бессознательном состоянии, привести его в сознание. Хорошее действие оказывает нашатырный спирт. Нужно протереть им виски потерпевшего или дать понюхать больному. В случаях, когда нет возможности воспользоваться нашатырём, можно растереть пострадавшему уши. Приток крови к голове обычно оказывает положительный эффект.

Уложить больного на бок, так как внезапно начавшаяся рвота способна привести к асфиксии. Если рвота началась, а человек всё ещё не пришёл в себя, необходимо удалить рвотные массы из ротовой полости при помощи ткани, намотанной на ручку ложки или на палец.

При подозрении на то, что рвотные массы попали в трахею, следует повернуть человека вниз лицом и заставить его откашляться. Можно слегка постучать его между лопатками;
- в состоянии тяжёлого алкогольного отравления при остановке дыхания и прекращении сердечной деятельности незамедлительно провести реанимационные мероприятия: непрямой массаж сердца и искусственное дыхание.
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Ранние проявления алкоголизма

Памятка для населения

Алкоголизм – это болезнь. Многие объединяют пьянство и алкоголизм, но это не одно и тоже.

Пьянство предшествует развитию алкоголизма, оно является как бы почвой, на которой развивается алкоголизм – болезнь. В привыкании к спиртным напиткам и заключается основная опасность губительного воздействия алкоголя на человека.

Немаловажную роль в развитии заболевания играют индивидуальные особенности человека: пол, возраст, отягощенная наследственность.

Алкоголизм быстрее развивается у людей, чьи родители были алкоголиками.

У заболевшего алкоголизмом прежде всего меняется поведение: мысль об употреблении спиртных напитков носит постоянный навязчивый характер.

Для начальной стадии алкоголизма характерна:

1. утрата контроля за количеством выпитого спиртного;

2. исчезновение тошнотворно-рвотного рефлекса при передозировке спиртного;

3. повышение устойчивости к разовой дозе алкоголя, и к частоте выпивок. По мере развития заболевания меняется характер опьянения: период приподнятого настроения сокращается, больные становятся назойливыми, бестактными, а агрессивными. У больных падает работоспособность, настроение крайне неустойчиво, нарушается сон.

По мере развития алкоголизма у больных сужается круг интересов. Они меньше читают, забывают прежних друзей, не интересуются жизнью своей семьи, появляется холодность к близким.

Итак, мы назвали основные признаки, характерные для ранней стадии алкоголизма.

Если Вы склонны к употреблению спиртного, остановитесь, пока не поздно.

Если Вы заметите у себя наличие какого-либо вышеприведенного признака, немедленно обратитесь в наркологический  диспансер по месту жительства.
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Сгорает здоровье

Памятка для населения

Связь пьянства и алкоголизма с заболеваниями внутренних органов человека хорошо известна медикам. Все органы, все физиологические функции существенно страдают под воздействием алкоголя. Более того, практически все заболевания, возникшие у лиц, страдающих алкоголизмом, протекают существенно тяжелее по сравнению с непьющими.

В юношеском и подростковом возрасте возникают заболевания внутренних органов, обусловленные интоксикацией алкоголем. И здесь, остро стоит в настоящее время проблема – пиво и подростки. Вот, в частности, что пишет руководитель лаборатории токсикологии института наркологии МЗ РФ Владимир Нужный: «В пиве причудливым образом сочетаются токсические и полезные компоненты. Самые полезные – полифенолы…, но единого мнения о защитном действии пивных полифенолов против атеросклероза нет. Есть даже данные, показывающие, что пиво увеличивает риск ишемической болезни сердца, в основе которой лежит атеросклероз. В пиве в приличной дозе содержаться и такие экзотические компоненты, как фитоэстрогены – растительные вещества, похожие на женские половые гормоны. У мужчин, злоупотребляющих пивом, они могут вызывать феминизацию, а у женщин – маскулинизацию (развитие мужских черт)».

На молодой организм эти неблагоприятные воздействия особенно губительны. Кроме того, горькие вещества и биогенные амины в пиве повышают давление, вызывают головную боль и оказывают снотворное воздействие. Пивной хмель относится к разряду тяжелых и ведет к одноименному алкоголизму.

Заболевания печени наиболее характерны для алкоголизма.

Алкогольные напитки вызывают раздражение слизистых оболочек всех отделов желудочно-кишечного тракта и, в результате, существенно нарушается пищеварение.

Отрицательно сказывается употребление алкоголя и на сердечно-сосудистой системе, оно способствует развитию гипертонической болезни.

При алкоголизме наблюдается также нарушение жирового обмена.

Алкоголь из организма частично выделяется легкими, при этом он повреждает ткань легких и приводит к возникновению хронических заболеваний.

Под влиянием алкоголя обостряются все хронические воспалительные заболевания. Очень часто подвержена этому вся мочевыводящая система.

Значительным изменениям подвергаются железы внутренней секреции, особенно надпочечники и половые железы.

Возникающие у пьяниц болезненные изменения нервной системы, различных внутренних органов, расстройства обмена веществ, деградация личности приводят к быстрому постарению и одряхлению. Они выглядят на 10-15 лет старше своего паспортного возраста и можно сказать, что алкоголь сжигает их здоровье.
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